

## Всероссийский урок мужества посвященный ко дню 75-летия победы в Курской битве.

Тема классного часа:



### Цель:

Показать роль Прохоровского сражения в Великой Отечественной войне, воспитывать чувства патриотизма, гордости за наш народ.

### Задачи:

воспитывать чувство мужества на примерах подвигов своих земляков;

прививать интерес учащихся к поэзии белгородцев.

**Материалы:** видеофильм «Курская дуга»

### Ход занятия:

Сегодня на классном часе, посвященном знаменательной дате – 75-летию Курской битве в Великой Отечественной Войне мы отдадим дань уважения ее героическим защитникам и вспомним ее значимость в истории нашей страны. Битва на Курской дуге имела решающее значение в победе над врагом и останется в памяти народной на века. Это историческое событие стало темой многих жанров искусства: кино, музыки, поэзии, театра.

Курская битва (05.07.1943 – 23.08.1943) стала одним из ключевых сражений Великой Отечественной войны. В ходе сражения советские войска разгромили 30 немецких дивизий, вермахт потерял более 1500 танков, свыше 3700 самолетов, 3000 орудий и минометов, свыше 500 тысяч человек. После Курской битвы Германия и ее союзники были вынуждены перейти к обороне на всех театрах Второй мировой войны.

**Из истории:** Изначально сражение не планировалось как наступательное

Планируя весенне-летнюю военную кампанию 1943 года, советское командование стояло перед сложным выбором: какой способ действий предпочесть — наступать или обороняться. В своих докладах о ситуации в районе Курской дуги Жуков и Василевский предлагали обескровить противника в оборонительном сражении, а затем перейти в контрнаступление. Ряд военачальников выступили против — Ватутин, Малиновский,

Тимошенко, Ворошилов, — однако Сталин поддержал решение об обороне, боясь, что в результате нашего наступления гитлеровцы сумеют прорвать линию фронта. Окончательное решение было принято в конце мая — начале июня, когда стало известно о плане «Цитадель».

«Реальный ход событий показал, что решение о преднамеренной обороне было наиболее рациональным видом стратегических действий», — подчеркивает военный историк, кандидат исторических наук Юрий Попов.

Курская битва до сих пор считается одним из крупнейших сражений Второй мировой войны. С обеих сторон в нее было вовлечено более четырех миллионов человек (для сравнения: в ходе Сталинградской битвы на разных этапах боевых действий участвовали чуть более 2,1 миллиона человек). По данным Генштаба Красной армии, только в ходе наступления с 12 июля по 23 августа было разгромлено 35 немецких дивизий, в том числе 22 пехотные, 11 танковых и две моторизованные. Остальные 42 дивизии понесли тяжелые потери и в значительной степени потеряли свою боеспособность. В битве под Курском немецкое командование использовало 20 танковых и моторизованных дивизий из общего числа 26 дивизий, имевшихся в то время на советско-германском фронте. После Курска 13 из них оказались полностью разгромленными.

#### **Вистория принято считать три ратных поля:**

– Куликово поле – первое ратное поле России. Значение битвы на Куликовом поле огромно: Здесь, 8 сентября 1380 года впервые был нанесен удар войскам хана Мамаю. Было положено начало разгрома Золотой Орды, крушению 300-летнего монголо-татарского ига.

– Бородинское поле – второе поле русской воинской доблести. Бородинская битва 1812 года разрушила мечту Наполеона покорить Россию, стать властелином Европы. И тогда наш народ во главе с полководцем Кутузовым развеял миф о непобедимости Наполеона.

Всем известно героическое поле-Прохоровское! Легендарное!

– Прохоровское поле – третье ратное поле России. 12 июля 1943 года здесь состоялось одно из самых крупных за всю историю второй мировой войны танковое сражение, обеспечившее нам Победу во всей Курской битве, положившее начало наступлению советской армии по всей линии фронта.

– Этот год особенный. В 2018 году наша страна будет отмечать 75-летие Сталинградской и 75-ю годовщину Курской битвы.

Битва на Курской дуге - одна из ярчайших вех мужества и стойкости нашего народа на пути к победе Великой Отечественной войне. Белгородский край, благодатная земля с живописными природными пейзажами, как магнитом притягивала недругов, желающих поживиться богатой добычей. Именно здесь в июле-августе 1943 года разыгралось одно из крупнейших сражений второй мировой войны – Курская битва. Здесь, под Прохоровкой, 12 июля 1943 года произошло беспрецедентное в истории войн встречное танковое сражение. На небольшом участке местности с обеих сторон одновременно в бою

участвовало свыше 1200 танков, значительное число артиллерии и крупные силы авиации. Только за один день потери с обеих сторон составили свыше 700 танков.

### **Из воспоминания**

Михаила Калинин « Прохоровка » Вот и всё, остывают стволы, И наводчик глотает из фляжки. Между траками пахнет пылью, Мы сегодня родились в рубашке, И во рту шелестящая медь Утверждает - мы живы с тобою, Там кому-то другому гореть Позади после встречного боя. Ах, как сладок горящий табак Людям, выжившим в танковом тире, Эта общая наша судьба Под названием "Т - 34".

### **Коваленко Василий Иванович.танкист:**

- Наш экипаж был из 4-х человек - командир машины, механик-водитель, заряжающий и стрелок-радист. Первым командиром машины у нас был лейтенант по фамилии то ли Карпов, то ли Шукин - помню, фамилия рыбная. Заряжающим был Коля Кузнецов, стрелок-радист - Гурьев из Костромы и я - механик-водитель. Все были нормальные ребята, дружные между собой. У нас был счастливый номер танка - 12 с большим гвардейским значком на башне.

Костяк экипажа везде держался. Поменялось много из состава, когда мы сильно подгорели под Вильнюсом. Тогда сразу вышло из строя три человека. Я узнал это чуть позже, так как меня вытащили из люка почти без сознания после контузии. Обгорела сильно правая нога, спина и голова. Потом мы списывались через своювоенчасть и находили адреса. Повыползали и остальные немецкие танки, я разворачиваю свою машину и кричу Мише Овечкину: "Давай в бок по "тигру"! Не успел я сообразить, как с "тигра" слетела гусеница и он задымился. Так наш первый бой был и страшный, и удачный. После боя мы получили благодарность. Потом уже в боях стали меньше бояться и нервничать.

### **Чистяков Николай Александрович, минометчик:**

- Дивизия была на правом фланге, на северном плече. Курская дуга, конечно, выдающееся сражение. Хотя я и был ранен своими 152-миллиметровыми пушками. Но организовано было действительно по-настоящему. Характерна Курская дуга тем, что там была организована стратегическая оборона. Немцев измотали так, что они вынуждены были остановиться. Они остановились, а наши сделали контрнаступление. Оно началось с сильнейшей артиллерийской контрподготовки. Там было сосредоточено очень большое количество артиллерии, танков, минометов, авиации. Помню, когда наши уже прорвались. Кстати не наша дивизия, а предыдущая. Мы были во втором эшелоне.

### **Иванов Анатолий Спиридонович, пехотинец:**

- В июне 1943 года по окончании этой снайперской школы меня зачислили в 29-ю Унечскую мотострелковую бригаду. Какое-то время мы простояли в знаменитых брянских лесах на переформировке, а затем нас срочно эшелонам повезли на Орловско-Курскую дугу. Там уже шел завершающий этап боев. Мы там во второй линии обороны находились. А потом у нас начались снова бои. Ужасные, должен тебе сказать, это были бои. Особенно мне запомнился бой городке Фридриховка, который находился в 60

километрах от города Львова, в Хмельницкой области. Утром мы взяли этот маленький городок: он раза в три или четыре меньше, чем, скажем, наша Нарва.

23 августа Курская битва завершилась. Это победа и последовавший за ней выход советских войск на Днепр завершили коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. В те тяжелые годы войны наши славные воины умели не только побеждать, постоять за свою Родину, но и в редкие минуты затишья они умели отдыхать.

Поселок Прохоровка до сражения был мало кому известен, теперь о нем знают не только у нас в стране, но и за рубежом, а легендарное Прохоровское поле по праву поставлено историей в один ряд с полями Куликовым и Бородинским.

Тяжкие испытания выпали на долю прохоровцев в годы Великой Отечественной войны

Путь по Прохоровскому полю каждые 20 минут отмечает удар колокола. Три раза в час он звонит по погибшим на трех ратных полях России — Куликовом, Бородинском и Прохоровском. Этот звук — торжественный, печальный и жуткий в мирной июльской тишине, — исходит от мемориальной «Звонницы» и накрывает собой все поле.

**В Ы В О Д:** Победа под Курском была обусловлена титаническим трудом народа в тылу, боевым мастерством и героизмом воинов на фронте. 132 соединения и части получили гвардейские звания, а 26 соединений и частей удостоены почетных наименований. Запроявленные в этой битве мужество и отвагу более 100 тысяч солдат, сержантов, офицеров и генералов были награждены орденами и медалями, а свыше 180 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Курская битва стала еще одной страницей русской ратной истории. Ее значение приравнено к значению Куликовской и Бородинской битв. Поля, на которых проходила Курская битва, называют полями ратной славы, о чем свидетельствуют открытые мемориалы.

**Просмотр видеофильма «Курская дуга»**

**Рефлексия:**

Ребята что вам больше всего запомнилось после просмотра видеофильма.

Что было ново для вас.

**Спасибо за внимание.**

